

试论医院会计信息失真及对策

田金妨¹ 张黎²

(1 吉林省长春市人民医院财务科 130051 2 吉林省长春市中心血站人事科 130051)

中图分类号: R197.322 文献标识码: C

医院会计作为一项以提供医院会计信息为基本职能的管理活动,在我国社会主义市场经济发展过程中发挥着越来越重要的作用^[1-3]。高质量的会计信息必须满足真实、相关、及时、可比、清晰等方面的要求,其中真实性是最根本的要求。如何保证会计信息的真实性,成为急待解决的难题。而要想解决会计信息失真这一问题,就应该探究会计信息失真的根源,分析和研究会计信息失真的根本原因,从源头抓起,才能标本兼治。

1 会计信息失真的表现形式

所谓会计信息失真,是会计信息违背客观性准则,未能真实反映企业的客观财务状况,经营成果和现金流量等经济活动,给决策者相关决策带来不利影响的一种现象。结合我国企业会计工作的实际,会计信息失真的表现形式有以下几种表现:

1.1 会计原始资料失真

这包括原始凭证、记账凭证的不合格制作。不按国家有关规定设置账户,或者根本就不设置账簿,在实际工作中采用以表代账的方法,不合法原始凭证大量存在,白条抵库,甚至为了私利、小集体利益用假凭证中饱私囊。

1.2 人为调节利润

在每个会计期间结束时,一些企业在上报会计报表时,往往不是根据有关会计记录如实反映,而是根据“需要”来人为“调节”报表。向银行贷款时夸大资产和净利润量,掩饰不良资产;向税务局申报纳税时,隐瞒利润额;向主管部门上报经营业绩时,却又向实际数字“注水”;企业改制时,自然就把净资产、利润变为负数。

1.3 成本费用不实

在理论上采用不同的核算方法就会产生不同的会计信息。何况在实际工作中还存在着缓摊待摊费用,少提或不提折旧等手段以降低成本;相对的利用虚列成本费用、超额计提折旧等方法增加成本的情况。无论何种手法。

1.4 账外设账

一些企业为了在不同单位面前能有一个较有利的地位,为了应付主管单位、工商、税务、银行、审计等部门分别建账,基本上是按以上单位的要求进行倒记账。这些会计信息毫无真实性可言。

2 会计信息失真的主要原因

2.1 会计信息失真的内因分析

作者简介:田金妨,(1967-),女,会计师,从事医院会计管理工作。

(收稿日期:2006-04-10 接受日期:2006-06-26)

2.1.1 法规不健全,法制观念薄弱:会计法规为规范会计行为提供客观、公正的标准。近几年来,我国国家立法机关和政府主管会计工作的部门,在加强会计立法和制订有关会计工作的标准制度及改善会计工作条件方面做了大量工作,成绩十分显著。

但是,尽管目前我国的《会计法》已基本符合要求,但尚需制订实施细则;而《企业会计准则》主要是针对国有企业制订的,没有考虑其他经济组织个体的情况,在实施过程中显现出不足之处。如对违法处罚规定中,使用“情节严重”,“数额较大”等词语,缺少量的标准,可操作性不强。因此,在现行的会计法规体系指导下,一些不法分子正是利用法规不完善之处钻空子,提供出失真的会计信息。

另外,一些单位领导人法制观念薄弱不懂法,也不学习法律知识,从个人和小团体利益出发,指使甚至强令财会人员弄虚作假,虚报浮夸,做假帐,编制假报表;有的则不顾会计人员的反对,强行办理违法违纪的财务收支,从而使会计信息的真实性大打折扣。

2.1.2 会计准则以及会计制度自身的不完善:会计准则和会计制度的制定没有做到从实际出发。当前我国建立现代化企业制度要求赋予企业充分的自主权,与之相适应的会计改革也要求给予企业较大的会计政策选择权^[3]。由于国家法规、会计制度、会计准则都是由人来制定的,人们在制定这些法规、制度的过程中必然或多或少地掺杂进一些个人的主观判断,还由于人们认识水平的有限性和认识对象的复杂性,使得各种规范本身就on不能完全符合客观实际,因而在这些法规、规范、准则的指导下所产生的会计信息就有可能偏离实际情况,造成会计信息失真。

会计信息提供者与使用者利益的冲突是导致通过选择会计政策引起会计信息失真的深层原因。会计反映的结果往往是利润分配方案的依据,会计报表所提供的指标有时是其使用人利害得失的关键,利益关系人会为了自身的利益利用一切可能的机会干预这一反映结果,当其中一方隐蔽地实施干预后,就会使其偏离原来的客观情况。会计信息提供者因占有信息优势和直接参与会计活动而最有条件实施干预,在追求本身利益最大化驱动下,总能做出使自己得益的选择。

2.1.3 外部监督乏力:由于会计信息的监督者很多,每一方都有各自的利益,在追求自身利益的同时可能会使会计信息偏离实际情况。比如:上级主管部门为了权衡本部门的利益,偏袒自己下属单位,监督弱化;税务机关以税收征管为宗旨,注重税款的缴纳,忽略其他会计核算监督;审计机关重点是对预算内的行政事业单位和国有大中型企业的审计,不可能对所有企业实施全面的经常性监督。

2.2 会计信息失真的外因分析

2.2.1 会计人员自身素质问题:会计信息失真,同会计人员

自身素质有着直接的关系。会计人员是会计工作的直接的操作者。他们对会计方面政策方针法律法规的理解直接影响着会计工作。他们对会计各方面内容理解准确并能很好的实施在工作中,会带来很好的效果。相反,如果对各方面会计规定,理解出错,则会带来会计信息的失真,甚至走上违法的道路。因此,会计人员的自身素质,必须随着时代的发展而不断的更新和进步。

而目前相当一部分会计人员的专业知识薄弱,文化程度偏低,视野偏窄,尚不能适应网络会计的发展要求。因此,会计人员的素质不高问题是网络会计发展中面临的最大困难。也是当代会计信息失真的主要原因之一

2.2.2 会计管理体制的弊端:会计人员作为企业的一员,受本单位领导的控制和制约,其经济待遇、工作安排、职务任免等都基本上由领导决定。虽然《会计法》规定:“国有企业、事业单位的会计机构负责人、会计主管人员的任免应当经过主管单位同意,不得任意调动或撤换。”但主管部门并没有起到保护会计人员行使职权的作用,守法的会计人员遭打击报复、被撤换,主管部门往往顺从单位负责人的意见,出现了会计人员“顶得住的站不住,站得住的顶不住”,会计人员出于自我保护,屈服于单位领导,会计核算缺乏独立性,内部监督职能没有发挥出来。

2.2.3 会计基础工作薄弱:有些单位无视《会计基础工作规范》的规定,会计机构设置不健全,会计人员配备不合理,岗位责任制不明晰,会计交接手续不规范,缺乏有效的内部管理制度,会计监督机制不健全。

3 解决会计信息失真的对策

当分析到会计信息失真这一问题的表现形式以及产生的根本原因后,如何解决这一问题、避免这一问题的出现就显得尤为重要了。解决会计信息失真的对策概括起来有以下几种措施。

3.1 建立和完善现代企业制度

当前要进一步完善委托代理制,形成责、权、利对等的约束机制,对国有企、事业实行财务报表年审鉴定制度和经营者定期审计和离任审计制度。同时,经营者则要有如实、及时、全面地报告财产运作现状、效果和趋势的自觉性。这样双管齐下,才能保证会计信息的及时性、真实性和完整性。

3.2 尽快制订和颁布《会计法》实施细则,明确执法和违法的法律界限,规定违法处罚的定性、定量标准

应尽快制定《会计法实施细则》和《注册会计师法实施条例》,制订除国有企业以外的其他经济组织适用的法规。增加违法处理的具体内容,明确规定对违法违纪事件由谁来负责,依什么办法做出详细而具体的规定。

在执法过程中,凡是单位领导人授意、指使、强令会计人员编造、篡改会计数据,弄虚作假,损害社会利益的,必须严肃

追究单位负责人的法律责任,并且在经济上实行重罚。会计人员和注册会计师通同作弊的,也要依法追究,使之感到切肤之痛。

3.3 完善以注册会计师为主体的社会监督体系,加强各职能部门的协调管理,强化会计监督

为了有效制止和防范利用会计报表弄虚作假,提高会计报表质量,应当依法实行企业年度会计报表由注册会计师审计的制度,变突击性审计为制度化、标准化的经常审计,逐步健全国有企业事业单位会计报表管理和会计信息质量检查制度。免除来自单位领导人的压力,避免由此造成的会计信息失真。

3.4 重整会计职业道德

3.4.1 净化会计职业道德的环境:由于环境的净化归根到底取决于整个社会各方面的变革与协调,对此,会计职业界的影响力显然是有限的,但会计职业界各成员应该积极行动起来,参与净化环境的活动。

3.4.2 完善会计职业道德准则:将公众利益或社会责任作为职业道德规范中的最高原则。这意味着公众利益第一或社会责任优先是在执业中处理各当事人利益冲突时所遵循的原则,并将以此人微言轻会计信息是否失真的评判标准。唯有如此,注册会计师才能取信于民,在社会上树立起尊严而神圣的形象。其次,还应增强我国有会计信息是否失真的评判标准。只有我国会计人员整体的职业道德水平提高了,才能保证会计信息质量。

3.5 建立健全单位内部财务会计制度

各单位按照财政部《关于实施会计核算制度改革,实行会计准则的意见》,抓住实施具体会计准则的契机,对会计基础工作进行一次全面整顿和提高。建立健全内部会计核算办法(包括账户关系、会计岗位责任、帐务处理流程、企业会计政策、会计报表编制等),建立健全计量和计价制度、台帐制度、资产管理、内部控制、监督、审计制度等,并将内部会计核算办法与严格会计法制、实行会计工作规范化结合起来,保证会计信息的质量^[4]。

纵观上述医院会计信息失真的表现形式和原因,以及对社会产生的危害性。特别是从医院会计信息真实性来看,我们可以了解提供真实、合法、完整的会计信息是会计工作作为医院经济管理服务的基本任务,也是实践《会计法》的基本要求。

参 考 文 献

- [1] 刘利英. 浅析医院成本核算与成本监控在医院管理中的作用[J]. 生物磁学, 2005, 5(3): 84-86
- [2] 张晓青, 张亚茹. 卫生事业单位会计控制工作的探讨[J]. 生物磁学, 2005, 5(4): 103-105
- [3] 刘源. 医院经济管理工作面临的主要问题及对策[J]. 生物磁学, 2005, 5(4): 105-106
- [4] 何毅. 新形势下医院的财务管理[J]. 现代医院, 2005, (5): 26